

冀朝鼎:经济学博士的“战略潜伏”

近日,我看了一些关于冀朝鼎的资料,评价他是我国著名的经济学家、国际活动家、开展民间外交工作的杰出领导人,素有“红色中国秘使”之称,在国际上享有很高的声誉。



冀朝鼎(后排右)与冀朝铸(后排左)、冀贡泉。

■ 白卫星 本报副主编

我生长在晋商故里——太谷县。在改革开放前,我常听起父亲讲述民国时期金融界的趣闻,如孔祥熙如何信赖冀朝鼎等往事。解放前的金融界尤以山西人居多,家父于1944年进入国民党国民政府的中央银行察哈尔省分行工作,孔祥熙又是太谷人,了解冀朝鼎与孔祥熙的往事也就不奇怪了。近日,我看了一些关于冀朝鼎的资料,评价他是我国著名的经济学家、国际活动家、开展民间外交工作的杰出领导人,素有“红色中国秘使”之称,在国际上享有很高的声誉。对他的人生品格,特别是他充分运用在美国学到的经济理论为党和国家做出的杰出贡献深感钦佩。

一、一门“三冀”,尽忠报国

冀朝鼎生于1903年,山西汾阳人。1916年考入北京清华学校(与周培源、梅汝璈均系同学),1919年参加五四运动,1924年赴美国留学,获得哥伦比亚大学经济学博士学位。中华人民共和国成立后,冀朝鼎历任中国国际贸易促进会副主席兼中国人民银行副董事长、中国拉丁美洲友好协会副会长等职,是我党难得的一个“三通”(英文通、美国通、国民党通)干部。

冀朝鼎之父——冀贡泉(1882—1967),1913年任山西法政学校校长,1932年任山西省政府委员兼教育厅长,1947任北京大学法律系主任。冀贡泉一生著述颇丰,在法学界影响颇大。著有《伦理学》《法学通论》《法律哲

理》《中外条约述要》等。

1939年,周恩来同志交给冀家父子两个任务:一是在反法西斯战争期间,促进国际反法西斯统一战线的建立及壮大;二是促进中美人民友好,并促使美国人民支持中国人民抗日,建立新中国。冀贡泉很高兴地接受了任务,携夫人张陶然、长子冀朝鼎、四子冀朝理、五子冀朝铸和女儿冀青离开重庆抵达美国。根据周恩来同志的指示精神,他们创办了《华侨日报》,由冀贡泉担任主编。这份报纸成为我党在美宣传抗日的重要阵地,在当地产生了巨大影响。

1941年太平洋战争爆发,美国急于要了解日本的情况,于是聘请曾经留学日本、目前又在反法西斯阵营工作的冀贡泉,到美国战争情报署太平洋司工作,直到1947年。美国战争情报署和战略服务署就是美国中央情报局的前身。

在美国,冀贡泉工作任务繁重,生活担子不轻,但他在异国他乡仍注意培养和教育子女心系三晋桑梓,千万不可数典忘祖,要利用机会多多学习知识本领,为日后回国服务。他本身热爱祖国、刚正不阿的高尚品德对子女更是无声的示范。

冀朝鼎之弟——冀朝铸到纽约后,父母送他到八年制学校念书,后又考入哈佛大学。冀朝铸自小受父亲影响,忧国忧民,奋发踔厉,以振兴中华为己任,只要是对国家对人民有利的事情,他都是勇往直前,义无反顾。冀朝铸在哈佛大学读二年级的时候,朝鲜战争爆发,他毅然放弃了自己在哈佛的学业,于1950年10月回国,就读于清华大学化学系。

1952年4月,冀朝铸赴朝鲜开城参加中国和谈代表团工作。1954年4月到外交部工作,先后参加过“日内瓦会议”、“万隆会议”中国代表团的工作,亲历了中美建交、尼克松1972年访华、中美发表“上海公报”谈判等一系列重大事件;曾为毛泽东、周恩来、邓小平等党和国家领导人当过翻译。1991年任联合国副秘书长。

从冀贡泉到冀朝鼎、冀朝铸,一门“三冀”的爱国情怀,堪称“践行社会主义核心价值观的杰出典范”。

二、潜形匿影,纤尘不染

1963年8月10日,《人民日报》刊登这样一条消息:中国国际贸易促进委员会副主任冀朝鼎同志逝世。消息说,冀朝鼎治丧委员会已经组成,主任委员是陈毅。三天后,首都各界人士一千多人在首都剧场举行公祭,仪式由周恩来、陈毅、李先念等担任主祭。这种规格显然超出惯例。

原本只安排的一般追悼会,报告送到正在外地出差的周恩来。周恩来批示:第一,在治丧委员会中加入他和邓颖超的名字;第二,他要亲自参加追悼会;第三,追悼会不能在一般地方举行,要改在首都剧场。周恩来作为冀朝鼎在1949年以前唯一的上级,也只有周恩来真正了解冀朝鼎的“战略性”作用。

悼词中的“尤其在秘密工作时期中,他能出污泥而不染”这句话,是周总理在审稿时亲自加上去的。这既是党和人民对冀朝鼎同志的崇高评价,也反映冀朝鼎是一位鲜为人知的“战略潜伏”者。

冀朝鼎在中共“一大”前后开始接触马克思主义。1924年秋,21岁的冀朝鼎在清华毕业后考入美国芝加哥大学。赴美前夕,冀朝鼎有幸得以拜访中共创始人之一李大钊。李大钊嘱冀朝鼎等人,到美国后要留心了解美国的社会情况,要善于向美国人民学习。他特别强调,在国外留学时要时时想着祖国,要结合中国的情况,学习对人民有用的知识。

冀朝鼎在美国一边苦读,一边从事进步活动。1927年春,冀朝鼎作为美国反帝大同盟和中国留学生“中山学会”的代表,前往布鲁塞尔参加世界反帝大同盟等组织召开的第一

次大会。经与会的中共代表介绍,他毅然加入了中国共产党。作为美共中央中国局的创始人,冀朝鼎参加了最初的领导工作。嗣后,冀朝鼎参加了共产国际中共代表团的工作,结识了周恩来并使他很快成为周恩来的翻译。他后又回到美国继续攻读经济学,获得哥伦比亚大学的经济学博士学位。

或许是组织授意,或者是处心积虑,冀朝鼎结识了美国财政部货币研究室的柯弗兰,并发展他加入了美国共产党。柯弗兰又将冀朝鼎介绍给美国财政部的经济学家,其中包括罗斯福的助手居里和美国财政部长摩根索的助手白劳德。

1935年,著名银行家、中国近代旅游业创始人陈光甫(1881—1976)担任环球贸易公司董事长。环球公司是国民党政府专为促进中美贸易设立的国营企业,陈光甫则是拥有中将军衔的国民政府贸易委员会主任委员。

1939年,陈光甫要物色得力助手,在美国财政部工作的美共关系人把当时已享有声誉的冀朝鼎介绍给陈光甫。在纽约一家餐馆里,陈光甫与冀的谈吐、流利的英语所打动,遂招为自己最信赖的助手。宋子文、孔祥熙访美期间,陈光甫把冀朝鼎介绍给宋孔二人。鉴于冀朝鼎与孔祥熙同是山西人,他的父亲冀贡泉还曾是孔祥熙的老师,冀朝鼎自然而然博得了孔祥熙的厚爱。

1941年太平洋战争爆发,中美贸易中断。陈光甫与冀朝鼎回国。借此机会,冀朝鼎被中共秘密派到国民政府从事经济工作,开始了他一生中最为精彩的“潜伏”生涯。

冀朝鼎借助已担任美国驻华使馆商务参赞的爱德华的帮助和孔祥熙的赏识,他经常出入孔府,成为宋霭龄的座上宾。

此时,蒋介石正迫切需要一位了解资本主义的经济专家,以随时顾问左右。于是,经过孔氏夫妇推荐,冀朝鼎得以谒见蒋介石,被任命为用美国提供的外汇来稳定国民政府货币的“平准基金委员会”秘书长。由于孔祥熙的推动和美方的认可,冀朝鼎最终主导了拥有一亿美元基金的平准基金会。冀朝鼎成为国民党政府决策层的主要经济智囊。

1944年,孔祥熙任命冀朝鼎为中央银行外汇管理委员会主任,并带他参加了创立国际货币基金组织和世界银行的会议。由于法币与外汇具有密切的关联,冀朝鼎开始对国民政府的货币政策具有相当重要的发言权,逐渐成为国民政府最重要、最信任,并能借箸代筹的经济学家。

1946年,内战爆发。周恩来在撤回延安前通过邓颖超给冀朝鼎留了一封书信。信上说:

“本拟留书给你,以临行勿忙未果。特代草数行以寄意。兹时局严重,国运艰危,尤需兄大展才能之时,深望能作更多贡献。”正是因为与周恩来单线联系,并受其指示的冀朝鼎趁机向宋子文、孔祥熙建议,以金圆券代替法币,整顿金融市场,使货币重归统一。宋孔大喜,自以为良策,决心采纳这位著名经济学家的建议。事发不到一年,国民党政权迅速崩溃。当然其原因主要是军事战略失败,但金融市场的破坏加速了这种灭亡,则是不争的事实。著名美国学者费正清后来分析说,当时的中产阶级手中剩下的少许余财被束缚在金圆券上,平民百姓对国民党事业的最后一点支持,也同金圆券一样化为乌有。

1948年,冀朝鼎受山西同乡傅作义邀请,担任华北“剿总”司令部经济处处长。他此行也是专门受周恩来派遣,意在与其父冀贡泉一起策反傅作义。因为冀贡泉和傅作义私人关系很好,傅就是在冀贡泉的住处同中共秘密谈判决定起义的。

这一年,著名经济学家张培刚为了亲自了解和搜集有关东南亚国家的经济信息和资料,继续研究农业国工业化问题,在我国香港曾经与冀朝鼎等人进行接触和交往。

北平刚解放,他还没来得及换装,穿着国民党呢子军装,坐着美军吉普车出门,结果被解放军抓住,以为他是漏网的国军高官。情况汇报到负责北平地下工作的中共北平市委书记刘仁那里,他立刻让放人。从此,冀朝鼎的共产党身份才正式曝光。“这让国民党大吃一惊,美国人大吃一惊,我们自己的同志也大吃一惊。”

在国民党内,冀朝鼎是孔祥熙的亲信,在政经学术各界都有不少熟人和朋友,如宋子文、翁文灏、胡适、蒋廷黻、陈光甫、贝祖贻、席德懋等都有交往,同许多达官贵人,过从甚密。他是我党在国民党内部钻得很深、接触很广的人。可以说,冀朝鼎先后利用担任国民政府外汇管理委员会主任、中央银行经济研究处处长等合法身份,费尽心机为中共中央提供了许多重要经济战略情报。

冀朝鼎的“战略潜伏”意义和作用正在于此。难怪国民党元老陈立夫在回忆录——《成败之鉴》中专辟一节写到了冀朝鼎,名曰:“冀朝鼎祸国阴谋之得逞。”

冀朝鼎“潜伏”的精彩之处就是他“出污泥而不染”,忠避危,全身而退。

三、沉谋研虑,智尽能索

新中国成立后,冀朝鼎的最重要工作,就是利用他在西方世界的良好关系,突破对新中国的经济封锁,并建立了新中国的外贸体制。

1949年,冀朝鼎奉命南下上海接收中国银行,任中行副总经理。中国银行迁到北京后,任副董事长兼总经理;随后又出任中央财经委员会委员兼外资管理局局长。1950年我国组成了一个强大的参加联合国代表团的班子:张闻天为团长,李一氓为副团长,冀朝鼎是该团主要成员之一。当时已正式任命冀朝鼎为我驻联合国社会与经济理事会首席代表。

1951年秋,他应邀赴英国到剑桥大学讲学。这是新中国成立后第一位应邀去外国讲学的中国学者。中国贸促会成立后,由南汉宸任主席,冀朝鼎任秘书长,1955年冀晋升为副主席。(1954年,吴敬琏分配到中国科学院经济研究所,曾经为冀朝鼎、姜君辰等助手。)在冀朝鼎主持下,中国贸促会从民间的渠道,通过各种经贸活动,积极促进我国对外经济贸易关系的发展。这样,封锁禁运的壁垒被一个一个地突破,贸易伙伴越来越多,影响不断扩大。不久,冀朝鼎就积极主持筹备建立对外贸易仲裁委员会和海事仲裁委员会,对促进我国对外经贸关系发挥了重要作用。

冀朝鼎也是创建和发展贸促会以及我国知识产权事业的先行者之一。1959年,中国和奥地利尚未建交,但五星红旗却在维也纳国际博览会的上空迎风飘扬,中国馆展出的产品受到了社会各界的欢迎。但个别反华分子伺机指责我们展出的产品是伪造的。冀朝鼎认为,这件事值得我们反思。因为我们的展品毕竟有“侵权”的嫌疑。回国后,他立即决定在贸促会法律部建立商标注册业务。随着改革开放的进展,这项业务不断提高扩大,以至现在发展成为包括商标、专利、版权,颇具规模的一整套知识产权业务。它为我国扩大对外经贸关系、引进先进技术发挥积极作用。

1963年,周恩来指示,当前除继续发展工农农业生产外,还需大力开展对外工作。而贸促会这个便于开展民间外交活动的单位,就应该进一步发挥其积极作用。因此决定贸促会扩大编制,加强领导,由国务院外事办公室直接主管贸促会的工作。这时候,阿尔及利亚已摆脱了法国殖民统治。因此周总理指示冀朝鼎,要他利用去阿尔及利亚主持中国展览会的机会,和本贝拉接触,了解阿的政治走向,以便获得第一手材料,供中央制定中阿关系的政策作参考。1962年12月,冀率领代表团赴斯里兰卡参加亚洲经济讨论会时,行前周总理

突然把他叫去,就有关中印边境战争问题,给冀面授机宜,派他作为秘密特使,向斯里兰卡总理班达拉奈克夫人转达周总理的口信:请班夫人向印度总理尼赫鲁转达我方立场,表明愿意停战、撤军,通过和平谈判解决两国领土纠纷。冀朝鼎抵达科伦坡后,就由大使陪同紧急约见了班达拉奈克夫人。班夫人立即将这一信息传递给尼赫鲁。两天后我国便发表了停战撤军的声明。……在许多外交活动中,冀朝鼎就是这样默默无闻地作出了自己的贡献,被誉为“中国最干练的经济学家”。

冀朝鼎很爱才。他担任中央银行经济研究处处长时,看到王雷鸣(1916年生人,著名经济史学家)的才华,很器重王雷鸣,并买了一套《二十四史》送给王雷鸣。王雷鸣从此专注于清代经济史的研究,并完成《清代经济史》。

1963年夏,冀朝鼎的糖尿病、高血压已很厉害。但他去医院住了不久,就回来工作。由于他劳累过度,积劳成疾,致使脑溢血突发,倒在办公室,遗憾地与世长辞。

生命的价值不在长短,而在精彩。冀朝鼎传奇的六十载人生不正是生命价值的最好诠释吗?

四、鞭辟近里,威望素著

冀朝鼎的代表作品主要是《中国历史上的基本经济区与水利事业的发展》《中国历史上的主要经济区域》等。

其中,《中国历史上的主要经济区域》是我国最早的一部区域经济史著作,2010年4月被收录于商务印书馆的大型出版项目——《中华现代学术名著丛书》。

他用英文写作并发表于1936年的《中国历史上的基本经济区与水利事业的发展》(该书中译本于1981年由社会科学出版社出版)一书开创了中国区域经济史研究的先河。冀朝鼎以翔实的史实论证了我国不同区域的经济发展特点和差异以及它们形成的原因,由此总结出导致各经济区域中心地位转移的“铁的法则”,即政治权力和区域经济之间的紧密关系:中国随经济区域的变动而出现分裂与混乱,直到新的经济区域的崛起,国家才恢复统一。这部富有独到见解的著作出版后很快在国际学术界引起轰动。英国著名学者李约瑟博士高度评价说:“这一著作也许是迄今为止任何西方书籍中,有关中国历史发展方面的最卓越的著作。”

冀朝鼎的这部著作同样应视作上世纪30年代我国社会史论战的一部分。它雄辩地向世界表明,中国绝不是一个停滞的社会,恰恰相反,中国社会内部充满着矛盾运动,而且按着自己特定的运动规律发展着。该书最富有启发性的有两点:一是认为对当代的中国根本性问题必须进行历史性的探索才能对其进行更深刻的认识;二是主张在历史研究中,应当去发现那些左右中国经济发展的主要趋势。美国著名学者史坚雅有关中国宏观区域系统的研究就能看到冀朝鼎的影响。

数十年来,《中国历史上的基本经济区与水利事业的发展》在英美经济界深孚盛名,一直被西方学者当作研究中国经济的权威读物。冀朝鼎在1930年代研究的课题在1970年代的美国仍为人所关注,美国学者伯金斯在其《中国农业的发展(1368—1968)》一书中,称冀朝鼎的研究是种“拓荒工作”,“如实反映了当时水利建设水平的真正趋势”。英国著名历史学家伊懋可该书看成是用“现代”风格写成的最早的中国环境史的重要著作。

1957年,为适应大规模经济建设的需要,冀朝鼎大胆地向中央提出了几条建议:利用外国资金;引进西方的先进技术;建立经济信息中心。这些建议,在现在看起来并不突出,但在当时计划经济的条件下,这样的观点确是十分超前的,具有远见卓识的,是当时最具世界眼光的人之一。

现代大国根基:财税改革与预算管理

■ 韦森 复旦大学经济学院教授

(上接 02 版)

从目前世界上 160 多个国家和地区审计制度模式来看,世界各国现在有立法型、司法型、独立型和行政型等四种审计模式。从中国

改革开放后审计制度的演变史来看,在 1981 年,根据当时中共中央、国务院领导关于建立

审计机构的指示,财政部研究后曾提出了建

立审计机构的三种设想方案:一是在全国人

大常委会领导下设立国家审计院或审计委

会,二是在国务院领导下设立国家审计部或

审计总局,三是在财政部领导下设立审计总

局。当时经过反复考虑,在 1982 年中国修改

宪法时,最终确定了实行现行的“行政型审计

模式”,即在国务院下设立一个国家审计署,

并在各省市自治区和县设立作为国家审计署

派出机构的审计厅和审计局,依法独立行使

审计监督权。根据目前中国财政体制出现的

种种问题和近些年政府官员腐败渎职的现

象大面积发生而屡治不果的现行国情,我们建

议改革我们国家的审计制度,重新考虑从现

在的“行政型审计模式”向“立法型、独立型或

二者混合型审计模式”过渡。可考虑像英国的

国家审计署 (National Audit Office, 简称

NAO)、美国的问责总署 (General Account-

ability Office,简称 GAO,或译“问责总署”)

或日本的国家“会计督察院”那样建立一个完

全独立的“中华人民共和国审计督察院”(同

时也可考虑在财政部内部也保留或设置一个

“审计局”或“审计司”),而审计督察院院长则

由国家主席提名,人大和政协大会投票通过

而较长时间任职。加强对各级政府预算决算的

审计、督察和问责,独立的审计督察院和在人

大立法机关中设置一个独立的和功能化的

监审委这样的常设委员会,目前看来应该是一